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 Federführung Kultur- und Sportamt 
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 Stand 
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03.02.2011 
023.90 

 Mitwirkung Hauptamt/IuK 
   
 
 
 
 
Einrichtung eines Jugendgemeinderates 
- Grundsatzbeschluss 
 
 
 
 
Beschlussvorschlag  
1. Die Einrichtung eines Jugendgemeinderates wird befürwortet. 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit dem Arbeitskreis Jugendgemeinderat 

ein Konzept zu erstellen und dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 
Sachdarstellung  
 
In Wangen hat sich vor einiger Zeit ein Arbeitskreis gebildet mit dem Ziel, einen 
Jugendgemeinderat einzurichten. Die Initiative besteht aus 9 jungen Menschen, die 
Informationsveranstaltungen organisiert und in mehreren Sitzungen Anregungen und 
Vorschläge für die Konstituierung eines Jugendgemeinderates in Wangen erstellt.  
 
Der Arbeitskreis Jugendgemeinderat hat am 26. November 2010 Herrn Oberbürgermeister 
Lang ein Papier mit Vorschlägen und Anregungen für einen Jugendgemeinderat überreicht. 
In diesem Papier werden die Grundlagen, Aufgaben und das Selbstverständnis des 
Jugendgemeinderates behandelt sowie Vorschläge für Wahlverfahren, Mitgliederzahl, 
Wahlperiode, Ämter, Sitzungsrhythmus, finanzielle Ausstattung u. a. vorgelegt. Näheres 
kann der Anlage entnommen werden. Das Papier kann Grundlage für die Erstellung einer 
Satzung bzw. Geschäftsordnung für den Jugendgemeinderat sein. 
 
Die Verwaltung begrüßt die Einrichtung eines Jugendgemeinderates. Die Jugendlichen 
haben damit die Möglichkeit, sich am kommunalpolitischen Geschehen aktiv zu beteiligen 
und die Bedürfnisse der Jugendlichen zu artikulieren. Außerdem werden sie an die 
ehrenamtliche Tätigkeit, insbesondere im kommunalpolitischen Bereich, herangeführt. 
 
Die Konzeption für den Jugendgemeinderat muss in Gesprächen mit den Jugendlichen noch 
er- bzw. überarbeitet werden. Ein Muster einer Geschäftsordnung der Stadt Bruchsal (42.000 
Einwohner) erhalten die Fraktionen. Das Hauptamt hat eine Umfrage bei mehreren Städten 
durchgeführt, deren Ergebnis beigefügt ist.  
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Finanzielle Auswirkungen 
 
Durch die Ausführung des vorgeschlagenen Beschlusses entstehen folgende Auswirkungen auf den Haushalt: 
 

 Keine finanziellen Auswirkungen 
 Gesamteinnahmen in Höhe von         € 
 Gesamtausgaben in Höhe von    -        € 

 Saldo = Haushaltsverbesserung (+)/-verschlechterung (-)        € 
 davon - Sachausgaben       €   
  - Personalausgaben       €   

 

 im  Verwaltungshaushalt Haushaltsstelle:       
   Budget Nr.:       
     
  einmalig  laufend   
 
  Deckungsmittel stehen bei der zuständigen Haushaltsstelle zur Verfügung 
  Deckung erfolgt im Rahmen des zugehörigen Budgets 
  Deckungsmittel stehen nicht zur Verfügung 

 
 

Die Finanzierung bei nicht zur Verfügung stehenden Deckungsmitteln muss erfolgen: 
  

 im Verwaltungshaushalt durch Verschlechterung des Haushalts (Erhöhung Fehlbetrag) 
  einmalig  laufend 
 

 im Vermögenshaushalt durch einen Nachtragshaushalt 
 
 
 
Anlagen  
Anregungen und Vorschläge des Arbeitskreises Jugendgemeinderat 
Umfrageergebnis 
Liste der Jugendgemeinderäte in Baden-Württemberg 
Geschäftsordnung des Jugendgemeinderates Bruchsal (für die Fraktionen) 
 
 
 


